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MAATALOUSYRITTÄJIEN LUOPUMIstukea koskeva informaatio TALOUSARVIOESITYKSISSÄ

Maatalousyrittäjien luopumistuki on maatalousyrittäjille suunnattu varhaiseläkemuoto, jota toteutettiin Suomessa vuosina 1995-1999 EU:n komission hyväksymän Suomen maatalouden varhaiseläketukiohjelman mukaisesti. Luopumistukijärjestelmää on tämän jälkeen jatkettu niin, että se on osin muutettuna edelleen käytössä. Tarkastuksen kohteeksi on kuitenkin rajattu vuosina 1995-1999 sovellettu järjestelmä. Luopumistukijärjestelmän avulla pyritään parantamaan maatalouden rakennetta: päämäärinä ovat viljelijöiden keski-iän alentaminen ja maatilojen koon kasvattaminen. Päämääristä vain jälkimmäinen, maatilojen koon kasvattaminen, kehittyi toivottuun suuntaan vuosien 1995-1999 välisenä aikana. Aktiiviviljelijöiden keski-ikää ei saatu alentumaan, koska sukupolvenvaihdoksia ei tehty maatiloilla riittävästi.

Luopumistukijärjestelmän perustana olleessa Suomen maatalouden varhaiseläketukiohjelmassa oli asetettu tavoitteeksi saada noin 15 300 maatilaa vuosien 1995-1999 välisenä aikana luopumistuen piiriin, mikä olisi merkinnyt noin 3 000 luopumistukisitoumusta vuodessa. Asetetusta tavoitteesta jäätiin kuitenkin kauas jälkeen, sillä vain 5 569 maatilaa tuli yhteensä tuona aikana luopumistukijärjestelmän piiriin.

Maatalousyrittäjien luopumistuessa oli kysymys valtiontaloudellisesti merkittävästä tukimuodosta. Vuoden 2000 loppuun mennessä luopumistukea oli maksettu yhteensä 960,3 miljoonaa markkaa, mistä Euroopan unionin osuus oli 368,3 miljoonaa markkaa. Vuosina 1995-1999 tehdyistä luopumistukisitoumuksista on arvioitu kertyvän kustannuksia vuoden 2000 jälkeen vielä 2 127,7 miljoonaa markkaa vuoden 2014 loppuun mennessä.

Tarkastus kohdistui sen selvittämiseen, olivatko talousarvioesityksissä esitetyt tiedot luopumistukijärjestelmästä ja sen tavoitteiden toteutumisesta olleet oikeita ja riittäviä eli saiko eduskunta riittävästi tietoa päätöksenteon pohjaksi.

Tarkastuksessa havaittiin, että maatalousyrittäjien luopumistuesta annettiin vuosien 1995-2001 talousarvioesityksissä hyvin niukasti tietoja. Missään vaiheessa talousarvioesityksissä ei kerrottu sitä, mihin luopumistukijärjestelmällä pyrittiin, ts. mitkä olivat sen päämäärät ja millaisia tavoitteita oli Suomen maatalouden varhaiseläketukiohjelmassa asetettu luopuvien maatilojen, luopujien ja luovutettavien peltoalueiden suhteen. Talousarvioesityksissä kerrottiin lähinnä vain luopumistukeen tarvittavien varojen määrä sekä talousarviovuonna luopuvien maatilojen arvioitu määrä.

Luopumistukijärjestelmän soveltamisen ensimmäisinä vuosina 1995-1996 vuotuinen luopuvien maatilojen määrä ilmoitettiin talousarvioesityksissä samansuuruiseksi kuin Suomen maatalouden varhaiseläketukiohjelmassa asetettu vuosittainen tavoitemäärä. Tulosten jäätyä kauas tavoitteista pienennettiin vuosien 1997-1999 talousarvioesityksissä vuositavoitetta jopa alle puoleen alkuperäisestä. Tästä olennaisesta määrärahan mitoitusperusteen muutoksesta ei informoitu talousarvioesityksissä mitenkään. Talousarvioesitysten perusteella ei ollut mahdollista verrata tavoitteita ja tuloksia toisiinsa tukimuodon voimassaoloaikana, sillä vuosien 1995-1999 talousarvioesityksissä ei kertaakaan kerrottu tarkkoja lukuja luopumistuen toteumasta.

Talousarvioesitysten lukuperusteluissa maatalousyrittäjien luopumistukea käsiteltiin hyvin niukasti, joinakin vuosina tuki sivuutettiin niissä kokonaan. Myös momenttiperusteluissa luopumistukea käsiteltiin hyvin lyhyesti, vaikka luopumistuki oli momentin tukimuodoista markkamääräisesti suurin. Toisaalta luku- ja momenttiperusteluissa esiintyi toistoa, mikä vaikutti vähäisenkin perustelutilan hukkakäytöltä. Tietoja esitettiin myös epäloogisessa järjestyksessä: tietojen antamisessa ei edetty yleisestä yksityiskohtaisempaan, vaan lukuperusteluissa voitiin antaa yksityiskohtaisempia tietoja kuin momenttiperusteluissa. Perusteluissa oli havaittavissa mekaanisuutta ja rutiininomaisuutta. Vaikka tosiasiallinen tilanne olikin muuttunut, perustelujen tekstit pysyivät vuodesta toiseen kutakuinkin samoina, vain numeroihin tehtiin vuosittain tarvittavat muutokset. Lisäksi perustelujen luopumistukea koskeviin numerotietoihin oli jäänyt joitakin selviä virheitä vuosien 1997, 1999 ja 2000 talousarvioesityksissä.

Tarkastuksen perusteella tarkastusvirasto on katsonut, etteivät maatalousyrittäjien luopumistukijärjestelmästä ja sen tavoitteiden toteutumisesta talousarvioesityksissä esitetyt tiedot ole olleet riittäviä ja kaikilta osin oikeita.
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